□郭文德

"美少年历险是早晚的事", 这是著名作家张炜作品《去老万 玉家》开篇第一句话。对于作者而 言,这部作品何尝不是一次"历 险"。

在广州同文馆读书的十七岁少年舒莞屏,千里迢迢蔽两一世里——位于北方半岛胶莱州里——位于北方半岛胶莱州旗岸,距离官方重兵驻守的青州旗营五十里的舒府。船靠岸后入住烟台的顺德饭店,不料被冒称"老万玉"的人接走,落入"小雀鹰"的魔堂。

三年后,舒莞屏正准备迎接吴帝专时,舒莞屏正准备迎接吴子时,突然电文,从好舒全地害时,处舒钦此处时,知道了伯父舒钦此处明,知道不是,知道。然后吴院公一幅"女子策马图",并写了公。一一亲说,生的荣屏走上了去老方,让舒莞屏走上了去老方。



超越自我的一次历险

一读张炜作品《去老万玉家》

全部悖谬和荒诞。

此刻,万玉大公的"丢卒保车"之举,失去了圣女的光环。第 完了圣女的光环。第 完了圣女的光环。第 完正大公只是侠气十足的"异人" "高人"而已,并没有高深的认知。 她固然爱惜百姓,为之减轻积知。 但手下的六将军个个狂悖无知, 甚至错误地认为辅成院是全中国的心脏。

后来,在目睹革命党人"铁嘴"被杀害后,已经看清真相的舒 莞屏决意逃离。

舒莞屏的逃离,似乎是解决问题的唯一办法。除了"走为上",根本没有其他选项。舒莞屏想保住"青山",然而布局已久的冷霖渡不再遮掩,他除掉了憨儿,再度将舒莞屏囚禁。

逼不得已的舒莞屏,被迫与 长相丑陋的小棉玉结为连理。之 后却发现,这位外表难看、经近直 惨的小棉玉,竟然是一位正直 良,内心充满人性光辉的人。最 后,靠小棉玉的智慧与周旋,舒莞 屏成功逃出了魔窟,完成了自己 的"成人礼"。

这部小说,在历史风云的翻覆中,刻画了一个个奇幻瑰丽的传奇故事和人物形象。经历一番周折,被家族排斥打压的公子舒

莞屏,不得不面对无法预想的种种恐怖,却也在精神流徙的苦旅中,窥见了真理的模样。

曾被捧上神坛,又经历了成年的了成,对有错。时代。时代。时代或有错。时代。时代或为有错。时代。对处,她却无力成就时是,他为秦寒,他争称不不落量。他们是是是一个人,而是自己的,他们是不不不不不知。他们是不是一个人,那里就会衰落,他们是不是一个人,那里就会衰落,你是一个人,你是一个人,你是一个人。

"娜拉既然醒了,是很不容易 回到梦境的,因此只得走。"鲁廷 在《娜拉走后怎样》一文中这之后 道。舒莞屏在去老万玉家之后后 的形式上的成功,但也走向之了命 告诉我们,放她全部自由,她就不 走了。辅成院显然给不了舒莞屏 这样的答案。

时代的劫难早已远离我们而去。但张炜似乎极有耐心,翻阅历史中那些隐秘的章节。这部《去老万玉家》,从初稿形成到最后出版,走过了四十年时间,可以说是倾尽一生之作。

张炜的大部头作品里时常触

需要读者牢记的是,四十年不停步地向上,才是作者最令人尊敬的地方。其间的作品都是"在路上"跋涉、跨越、攀爬,经过了时

间的淘洗窖藏,压轴大戏《去老万玉家》终于登场。

四十年的观察思考史,磅礴 又细密,复繁而简洁,何尝不是一 部大书!

为了未来的方向,美少年曾 经走过的那条历险之路,也在张 炜超越自我的历程中不断出现

(作者为山东省作协会员,曾获首届吴伯箫散文奖、山东省作协剧本创作奖)

编辑:曲鹏 美編:陈明丽



❷春春晚报 "讲文明树新风"公益广告

移风易俗传孝道

有/钱/多/尽/孝 丧/葬/不/铺/张